

## Uniunea Europeana nu si-a stabilit încă pozitia de negociere la summitul COP28

**Ministri europeni ai Mediului se întâlnesc luni pentru a decide care va fi pozitia de negociere a blocului comunitar la summitul COP28 dar au în continuare opinii diferite cu privire la aspecte importante, de exemplu cât de mult trebuie insistat pentru un acord global de eliminare a combustibililor fosili, transmite AFP.**

În mod normal, UE este unul dintre cei mai ambicioși negociatori la negocierile anuale privind schimbarile climatice, care anul acesta se vor desfășura sub egida ONU la Dubai.

O decizie vitală va fi aceea dacă cele aproape 200 de țări care se vor reuni la Dubai vor putea cădea de acord, pentru prima dată, asupra unei eliminări graduale a combustibililor fosili. Arderea de carbune, petrol și gaze generează gaze cu efect de seră, care sunt principalele cauze ale schimbărilor climatice.

Diplomații europeni consultați de Reuters au dezvăluit cu un grup de 10 dintre cele 27 de state membre UE, printre care se numără Danemarca, Franța, Germania, Irlanda, Țările de Jos și Slovenia, vor ca blocul comunitar să solicite eliminarea graduală a tuturor combustibililor fosili.

"Dacă îi ascuți pe toți oamenii de știință este destul de clar că trebuie să eliminăm toți combustibilii fosili", a declarat ministrul Mediului din Țările de Jos, Rob Jetten, care a îndemnat UE să "fie cel mai ambicios bloc" cu privire la acest dosar la COP28.

Însă un număr similar de state membre, printre care se numără Cehia, Ungaria, Italia, Malta, Polonia și Slovacia, sunt mai prudente. Aceste țări vor doar o eliminare a combustibililor fosili "nemodificați", lăsând o fereastră de oportunitate pentru țări să continue să arde carbune, gaze și petrol dacă folosesc tehnologii care să "modifice", adică să capteze emisiile poluante rezultate.

Ministrul Mediului din Malta, Miriam Dalli, spune că obiectivul este păstrarea acestei opțiuni "pentru sectoare care sunt dificil de decarbonizat", care includ industrii precum petrochimia și cimentul care au opțiuni limitate pentru reducerea emisiilor.

Țările UE trebuie să cadă de acord în unanimitate asupra unei poziții de negociere, ceea ce înseamnă că un singur guvern poate bloca adoptarea unei poziții de negociere.

Guvernele statelor membre UE vor analiza și rezultatele preliminare ale alegerilor din Polonia, care sugerează că Guvernul nationalist a pierdut majoritatea, deschizând calea partidelor mai pro-europene să formeze un guvern. Polonia a fost unul din cei mai importanți oponenți ai anumitor politici climatice ale Bruxelles-ului și chiar a dat în judecată Comisia Europeană în încercarea de a răsturna unele dintre aceste politici.

"Toți liderii din Europa cu ambiții în domeniul climei urmăresc foarte atenți evoluțiile din Polonia", a declarat ministrul Mediului din Suedia, Romina Pourmokhtari.

Diviziunile în rândul statelor membre UE reflectă tensiunile care există la nivel global. Printre țările UE care se opun eliminării complete a combustibililor fosili se numără țări sărace care se tem de impactul eliminării combustibililor fosili asupra economiilor lor. Producătorii și consumatorii de combustibili fosili, dintre care unii, precum Arabia Saudită, au blocat încercările de a ajunge la un acord privind eliminarea combustibililor fosili la precedentele reuniuni, ar urma să ofere o rezistență similară la summitul COP28.